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Περίληψη 

Η «αντισταθµιστική αγωγή» αποτελεί βασική παράµετρο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος. Σχετίζεται µε τις µαθησιακές ανάγκες των παιδιών, 
τον ελεύθερο χρόνο τους, το πρόβληµα των πρόσθετων δαπανών της 
οικογένειας για εξωσχολικές δραστηριότητες, αλλά και την πολύ-πολιτισµικότητα 
του σηµερινού σχολείου.  

Η παρούσα εργασία έχει σκοπό να διερευνήσει τον πληθυσµό των 
αλλοδαπών και παλιννοστούντων µαθητών στη χώρα µας και να καταγράψει 
τους αντισταθµιστικούς θεσµούς, κύρια των Τάξεων Υποδοχής (Τ.Υ.) και των 
Φροντιστηριακών Τµηµάτων (Φ.Τ.), που λειτουργούν για την υποστήριξή τους 
εξασφαλίζοντας ίσες ευκαιρίες µάθησης και κοινωνικής ένταξης για όλους τους 
µαθητές. Στην συνέχεια παρουσιάζουµε µια πρόταση για την µετεξέλιξη των 
Τάξεων Υποδοχής και των Φροντιστηριακών Τµηµάτων. 
 
1. Εισαγωγή 

Η «αντισταθµιστική αγωγή» αποτελεί βασική παράµετρο του 
εκπαιδευτικού συστήµατος. Σχετίζεται µε τις µαθησιακές ανάγκες των παιδιών, 
τον ελεύθερο χρόνο τους, το πρόβληµα της πρόσθετων δαπανών της οικογένειας 
για εξωσχολικές δραστηριότητες, αλλά και την πολύ-πολιτισµικότητα του 
σηµερινού σχολείου. Η αντισταθµιστική αγωγή απευθύνεται είτε σε όλους τους 
µαθητές, είτε σε ορισµένες κατηγορίες, όπως τους παλιννοστούντες και τους 
αλλοδαπούς, στα παιδιά µε ιδιαίτερες δυσκολίες κ.α. Εποµένως ανάλογα µε την 
περίπτωση έχουµε διάφορες µορφές αντισταθµιστικής αγωγής, που στη συνέχεια 
ονοµάστηκαν «αντισταθµιστικοί θεσµοί». 

Οι αντισταθµιστικοί θεσµοί στο Ελληνικό Εκπαιδευτικό σύστηµα κάνουν 
την εµφάνισή τους σε σύγκριση µε τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες πολύ αργά. Αυτό 
οφείλεται στο δεύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο, που παρατάθηκε στην Ελλάδα 
ουσιαστικά µέχρι το 1949, οπότε τελείωσε ο Εµφύλιος καθώς και στη δύσκολη 
κοινωνικοπολιτική περίοδο που ακολούθησε. Η κατάσταση αυτή επηρέασε 
αρνητικά και τον εκπαιδευτικό χώρο, ο εκδηµοκρατισµός του οποίου επιχειρείται 
µόλις περί τα µέσα της δεκαετίας του ΄60, µε τη µεταρρύθµιση του 1964, η οποία 
µεταξύ άλλων στόχευε: (Γούπος Θ., 2006, Βρεττός Γ., 2001 και Κοροµηλάς Σ., 
1985). 
α. στην καθιέρωση της δωρεάν φοίτησης των παιδιών µέχρι δεκαπέντε ετών, 
β. στην καθιέρωση της δηµοτικής, ως γλώσσας της εκπαίδευσης, 
γ. στην αναδιάρθρωση του εκπαιδευτικού συστήµατος και την αναβάθµιση της 
τεχνικής – επαγγελµατικής του κατεύθυνσης, 

δ. στη ριζική µεταρρύθµιση του συστήµατος εισαγωγής στα ιδρύµατα της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 



Με αυτές αλλά και άλλες ρυθµιστικές παρεµβάσεις η µεταρρύθµιση του 
1964 στόχευε, στη µόρφωση των φτωχότερων στρωµάτων, χωρίς ωστόσο να 
περιλαµβάνει ειδικότερα αντισταθµιστικά µέτρα και θεσµούς.

Η µεταρρυθµιστική αυτή προσπάθεια σταµάτησε εξαιτίας της κυβερνητικής 
κρίσης του ΄65 και, κυρίως, λόγω της εγκαθίδρυσης της επταετούς στρατιωτικής 
δικτατορίας (1967-1974), που επανάφερε το κλίµα του αυταρχισµού των 
µεταπολεµικών χρόνων στην εκπαίδευση (Γούπος Θ., 2006, Βρεττός Γ., 2001). 

Ως επόµενη σοβαρή προσπάθεια για τη µεταρρύθµιση της ελληνικής 
εκπαίδευσης προς το δηµοκρατικότερο και τη θέσπιση αντισταθµιστικών 
θεσµών, πρέπει να θεωρήσουµε εκείνη του 1976, που περιλαµβάνει σε πολλά 
σηµεία τα µέτρα του 1964. 

Στη µεταρρύθµιση του 1976 µπορούµε να διακρίνουµε «αντισταθµιστικά» 
µέτρα, όπως: 
α. την επέκταση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης από έξι σε εννέα χρόνια, 
β. την καθιέρωση της δηµοτικής γλώσσας (που είχε καταργηθεί από τη 
δικτατορία), 

γ. την εισαγωγή της διδασκαλίας των αρχαίων κειµένων από µετάφραση και  
δ. τη στροφή στην τεχνική – επαγγελµατική εκπαίδευση. 

Η επόµενη µεγάλη εκπαιδευτική µεταρρύθµιση στην Ελλάδα είναι εκείνη 
της περιόδου 1982-1985. Η µεταρρύθµιση αυτή επέφερε πολύ σηµαντικές 
αλλαγές στη φυσιογνωµία της ελληνικής εκπαίδευσης και για πρώτη φορά 
θεσπίζονται αντισταθµιστικοί θεσµοί. (Βρεττός Γ., 2001). 

Τέτοιοι θεσµοί είναι: 
α. τα Μεταλυκειακά Προπαρασκευαστικά Κέντρα (µαθήµατα προετοιµασίας για 
τις εξετάσεις εισαγωγής στην τριτοβάθµια εκπαίδευση), 

β. τα Προγράµµατα Εσωσχολικής Βοήθειας (στήριξη των αδύνατων µαθητών 
παράλληλα προς τη φοίτησή τους στην κανονική τάξη), 

γ. η Λαϊκή Επιµόρφωση (εφαρµογή εκπαιδευτικών προγραµµάτων για ενήλικους 
µε αντικείµενο την καταπολέµηση του αναλφαβητισµού, την επαφή µε την 
τέχνη, την κατάρτιση κ.ά.). 

Η συνέχεια στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα ήταν, και είναι, η 
προσπάθεια στήριξης και επέκτασης των αντισταθµιστικών θεσµών, χωρίς 
βεβαίως να λείπουν τα προβλήµατα. Επειδή όµως η αντισταθµιστική αγωγή έχει 
ιδιαίτερη κοινωνική βαρύτητα, στόχος της Πολιτείας θα πρέπει να είναι η συνεχής 
βελτίωση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων που λαµβάνονται.  

Το σηµαντικότερο ίσως πρόβληµα προς την κατεύθυνση αυτή σχετίζεται 
µε την απαιτούµενη χρηµατοδότηση για τη στήριξη και κυρίως για την επέκταση 
των αντισταθµιστικών θεσµών. Οι ευρωπαϊκοί πόροι σε πολλές περιπτώσεις 
υποστήριξαν παρεµβάσεις, αναγκαίες για το εκπαιδευτικό µας σύστηµα, οι 
οποίες έως σήµερα δεν είναι ολοκληρωµένες. Η οµαλή συνέχιση και η γενίκευση 
της εφαρµογής αυτών των παρεµβάσεων θα µπορούσε να διακυβευθεί από την 
ελλιπή ή και ανύπαρκτη χρηµατοδότησή τους από εθνικούς πόρους (Γνώµη της 
Ο.Κ.Ε., 2007). Υπό το πρίσµα της εξασφάλισης της συνέχισης και της 
βιωσιµότητάς τους, θα πρέπει να υπάρξει σχετική πρόβλεψη µετά τον 
τερµατισµό της χρηµατοδότησης από τα ταµεία της Ε.Ε. Αναδεικνύεται, λοιπόν, η 
ανάγκη καλύτερου σχεδιασµού, ώστε να αποφευχθούν αυτά τα προβλήµατα και 



να εξαλειφθεί ο κίνδυνος υποβάθµισης ή και εγκατάλειψης µιας γενικευµένης 
εφαρµογής καινοτόµων και άκρως αναγκαίων προγραµµάτων, όπως είναι το 
ολοήµερο σχολείο, η ενισχυτική διδασκαλία, η πολυπολιτισµική εκπαίδευση και 
καινοτόµα προγράµµατα όπως η περιβαλλοντική εκπαίδευση και η αγωγή υγείας.
 
2. Βασικοί αντισταθµιστικοί θεσµοί στο ∆ηµοτικό Σχολείο  

Οι θεσµικώς προβλεπόµενοι αντισταθµιστικοί θεσµοί στο εκπαιδευτικό µας 
σύστηµα σήµερα διαρθρώνονται ως εξής: 
α. Οι Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τµήµατα για τους αλλοδαπούς και 
παλιννοστούντες. 

β. Τα προγράµµατα Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας για τους µαθητές που χρειάζονται 
υποστηρικτική διδασκαλία στη Γλώσσα και τα Μαθηµατικά.  

γ. Τα Τµήµατα Ένταξης ή όπως παλιότερα ονοµάζονταν οι Ειδικές Τάξεις για 
τους µαθητές µε ειδικές ανάγκες. 

δ. Τα Προπαρασκευαστικά Τµήµατα Τσιγγανοπαίδων µαθητών για τους 
τσιγγανοπαίδες, όπου εφαρµόζεται εντατικό πρόγραµµα ενίσχυσης και 
υποστήριξης των µαθητών της ειδικής αυτής πληθυσµιακής οµάδας της χώρας 
µας, ώστε να ενταχθούν στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα. Τα τµήµατα 
λειτουργούν παράλληλα µε τις κανονικές τάξεις. 

ε. Τα προγράµµατα του Ολοήµερου ∆ηµοτικού Σχολείου και Νηπιαγωγείου.  
στ. Τα διαπολιτισµικά σχολεία, αν και εφαρµόζουν ειδικά αναλυτικά 
προγράµµατα µε τη δυνατότητα διδασκαλίας πρόσθετων µαθηµάτων, 
ενισχύουν την εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας. 

 
3. Το πρόβληµα της εκπαίδευσης των αλλοδαπών µαθητών 

Τις τελευταίες δεκαετίες ο συνεχώς αυξανόµενος πληθυσµός των 
αλλοδαπών µαθητών στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση, κύρια από χώρες της 
Βαλκανικής και της Μέσης Ανατολής, καθώς και ο επαναπατρισµός χιλιάδων 
Ελλήνων από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, είχαν ως αποτέλεσµα τη 
διαµόρφωση µιας νέας πραγµατικότητας. Η Ελλάδα από χώρα αποστολής 
µεταναστών έχει µετατραπεί σε χώρα υποδοχής αυτών, µε συνέπεια τη 
διαφοροποίηση της δηµογραφικής σύνθεσης και τη µορφοποίηση της σε 
πολυπολιτισµική κοινωνία. Οι µεταβολές του δηµογραφικού και γλωσσικού χάρτη 
της χώρας µας οδήγησαν σε αλλαγές της κοινωνικής µας ζωής (Μήτσης Ν., 
2007) η οποία αποκτούσε όλο και περισσότερο έναν έντονα πολυπολιτισµικό 
χαρακτήρα.  

Η αλλαγή γίνεται πιο ορατή από το 1989 και έπειτα. Η ξεκάθαρη εικόνα της 
ελληνικής εθνικής οµοιογένειας άρχισε να µεταβάλλεται όταν εκατοντάδες 
χιλιάδες οικονοµικοί µετανάστες από τις χώρες της πρώην ανατολικής Ευρώπης 
και των Σοβιετικών δηµοκρατιών, και κάποιοι πολιτικοί πρόσφυγες, 
εγκαταστάθηκαν στη χώρα βλέποντάς την ως την πιο κοντινή δυτική χώρα, ή ως 
ένα πέρασµα προς τις πιο ευηµερούσες χώρες της ∆ύσης. Η εικόνα αυτή 
συµπληρώνεται και µε την παρουσία µεταναστευτικών ρευµάτων Ασιατικών, 
Αραβικών και άλλων πληθυσµών. 

Τα ζητήµατα της µεταναστευτικής πολιτικής που δηµιουργήθηκαν καθώς η 
παγκοσµιοποίηση προχωρούσε και η χώρα µας όλο και µε µεγαλύτερο ρυθµό 



δεχόταν µεγάλο αριθµό µεταναστών (παλιννοστούντων και αλλοδαπών) ήταν 
πολλά και έντονα. Η Πολιτεία προσπάθησε, µε κάποια καθυστέρηση, να 
αντιµετωπίσει πολλά από αυτά και ως ένα βαθµό τα κατάφερε. Σίγουρα όµως 
υπάρχουν περιθώρια για συνεχείς βελτιώσεις, τόσο στον τοµέα της εκπαίδευσης 
όσο και στη γενικότερη µεταναστευτική πολιτική. 

Οι αλλαγές αυτές επέβαλαν την αναγκαιότητα υλοποίησης και εφαρµογής 
της διαπολιτισµικής – διγλωσσικής αγωγής και εκπαίδευσης στην πράξη. Η 
µέριµνα της πολιτείας για την εκπαίδευση των αλλοδαπών και παλιννοστούντων 
µαθητών άρχισε δειλά – δειλά τη δεκαετία του 1970. Το διάστηµα 1980 – 1996 
έχουµε την παλιννόστηση των Ποντίων αρχικά και των Βορειοηπειρωτών 
αργότερα. Τέλος, την περίοδο από το 1996 µέχρι σήµερα (Νόµος 2413/96, ΦΕΚ 
124/17-6-1996) µπαίνουν οι βάσεις της εκπαίδευσης των αλλοδαπών µαθητών. 

Η πολιτεία έχει την κύρια ευθύνη του σχεδιασµού της διαπολιτισµικής – 
διγλωσσικής αγωγής και εκπαίδευσης. Ο ρόλος της εκπαίδευσης εποµένως, 
σήµερα, θα πρέπει να αποβλέπει στη δηµιουργία µιας ανεκτικής δηµοκρατικής 
κοινωνίας στην οποία δε θα πρέπει να έχουν θέση ο ρατσισµός, η 
περιθωριοποίηση των πολιτικών, πολιτιστικών µειονοτήτων και ειδικών 
πολιτισµικών οµάδων, καθώς και η θρησκευτική και πολιτική µισαλλοδοξία. 
Αρνητικά στερεότυπα και προκαταλήψεις που απαξιώνουν τις διαφορετικές 
κουλτούρες δεν θα πρέπει να έχουν θέση σε ένα σύγχρονο δηµοκρατικό σχολείο 
που θέλει να διασφαλίσει ίσες ευκαιρίες για όλους.  

Σε µια σχολική όµως µονάδα τα πράγµατα ξεφεύγουν από τη θεωρητική 
τοποθέτηση. Έτσι το ελληνικό σχολείο βρίσκεται µπροστά στο σοβαρό 
πρόβληµα της διγλωσσίας. 

Είναι , λοιπόν, απαραίτητα σήµερα, να αντιµετωπιστούν τα νέα δεδοµένα 
στην εκπαίδευση των αλλοδαπών µαθητών, µε σύγχρονες 
κοινωνικοεκπαιδευτικές αντιλήψεις, να δοθούν κίνητρα, να προταθούν αξίες και 
να εµπλακούν στη διαδικασία όλοι εκείνοι οι θεσµοί που συµµετέχουν στην 
υλοποίηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Η υλοποίηση όµως των ανωτέρω σ’ ένα σύγχρονο πολυπολιτισµικό 
σχολείο τον 21ο αιώνα, θα πρέπει να συνδεθεί και µε διαφοροποιήσεις που θα 
αφορούν: τις σχέσεις µαθητών και δασκάλων, τη θεώρηση του σχολείου ως 
χώρου δηµιουργίας και των µαθητών ως συνδηµιουργών, µε παράλληλη χρήση 
νέων παιδαγωγικών προσεγγίσεων οι οποίες, µε τη σειρά τους, προϋποθέτουν 
ευρύτητα πνεύµατος και ανθρωπιστική διάθεση, όπως είναι οι 
οµαδοσυνεργατικές µέθοδοι διδασκαλίας, τη συνεµπλοκή στην παιδαγωγική 
διαδικασία της εξωσχολικής κοινότητας, αλλά και της τοπικής κοινωνίας, και 
τέλος στην αλλαγή νοοτροπίας του εκπαιδευτικού, που µέσα από ένα 
αποκεντρωµένο εκπαιδευτικό σύστηµα, θα συντονίζει, θα κινητοποιεί, θα 
κατανοεί, θα συµβουλεύει, θα συν-εργάζεται και θα συν-δηµιουργεί. 
 
4. Η παρουσία παλιννοστούντων και αλλοδαπών στη χώρα 2001 – 2006 

Στον πίνακα 1 παρατηρούµε τους παλιννοστούντες και αλλοδαπούς 
µαθητές που φοίτησαν στην πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια εκπαίδευση σε 
απόλυτους αριθµούς και ποσοστά και µπορούµε να εξάγουµε χρήσιµα 
συµπεράσµατα. 



Παρατηρούµε την αύξηση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών σε όλες 
τις εκπαιδευτικές βαθµίδες ακόµα και µέσα στην τελευταία επταετία. Η 
µεγαλύτερη αύξηση που παρατηρείται στα Λύκεια και ιδιαίτερα στην 
Επαγγελµατική και Εκκλησιαστική Εκπαίδευση οφείλεται στο γεγονός ότι άρχισε 
να αυξάνεται ο πληθυσµός των µεταναστών που έχουν χρόνια στην Ελλάδα, 
ώστε τα παιδιά να µπορούν µε µεγαλύτερη ευκολία να ανταποκρίνονται στις 
απαιτήσεις αυτής της βαθµίδας εκπαίδευσης. 
 
Πίνακας 1: Παλιννοστούντες και Αλλοδαποί Μαθητές στη χώρα (∆ηµοτικά - 
Γυµνάσια – Λύκεια – Επαγγελµ. και Εκκλησιαστ. εκπαίδευση) 
 

 
 

Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο που µπορούµε να παρατηρήσουµε στον 
πίνακα είναι ότι το 2006 σε σχέση µε το 2001 µειώθηκε σηµαντικά – και ιδιαίτερα 
στο ∆ηµοτικό - το ποσοστό των παλιννοστούντων που φοιτούν από 2,75% σε 
0,82% ,γιατί όπως ήδη έχουµε αναφέρει ο κύριος όγκος της παλιννόστησης 
πραγµατοποιήθηκε 1980 – 1996. Αντίθετα παρατηρούµε ότι µέχρι σήµερα 
αυξάνεται σηµαντικά ο αριθµός των αλλοδαπών µαθητών, αφού η εισροή 
οικονοµικών µεταναστών στη χώρα µας είναι συνεχής. 

Στον πίνακα 2 µπορούµε να παρατηρήσουµε τα ποσοστά αλλοδαπών και 
παλιννοστούντων ανά γεωγραφικό διαµέρισµα. Είναι φανερό ότι η Ανατολική 
Μακεδονία, που αποτελεί πύλη εισόδου για τους παλιννοστούντες από τις 
πρώην Σοβιετικές ∆ηµοκρατίες, όχι µόνο είχε ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά το 2001 
σε σχέση µε τα υπόλοιπα γεωγραφικά διαµερίσµατα, αλλά διατήρησε σηµαντικά 
υψηλότερα ποσοστά σε σχέση µε τις υπόλοιπες περιοχές µέχρι και το 2006. 
Ακολουθούν η Κεντρική Μακεδονία και η Ήπειρος που αποτέλεσε πύλη εισόδου 
για την παλιννόστηση των Βορειοηπειρωτών. Τέλος µέχρι και το 2001 σηµαντικό 
ήταν και το ποσοστό των παλιννοστούντων που εγκαταστάθηκαν στην Αττική, 
αλλά τα επόµενα χρόνια το ποσοστό αυτό µειώθηκε σηµαντικά. Συµπερασµατικά 
οι περισσότεροι παλιννοστούντες εγκαταστάθηκαν στη Μακεδονία και τα Ιόνια 
νησιά και παλαιότερα και στην Αττική. Οι τελευταίοι παλιννοστούντες δεν 
προτίµησαν την Αττική, αφού ήδη η ανεύρεση εργασίας είχε δυσκολέψει και 
δεδοµένου ότι αρκετοί από αυτούς γνώριζαν την ελληνική γλώσσα, στράφηκαν 
στους υπόλοιπους προορισµούς Μακεδονία και Ήπειρο καθώς και στο Νότιο 
Αιγαίο.  

Όσο για τους αλλοδαπούς, κρίνοντας από τα παιδιά που φοιτούν στο 
δηµοτικό, συµπεραίνουµε ότι η εισροή τους συνεχίζεται µε αυξανόµενο ρυθµό 
τουλάχιστον µέχρι το 2006 που δείχνουν τα στοιχεία. Παρατηρούµε ότι τα 



γεωγραφικά διαµερίσµατα στα οποία στράφηκαν οι αλλοδαποί είναι η Αττική, τα 
Ιόνια νησιά, η Πελοπόννησος και η Κρήτη, ενώ τα τελευταία χρόνια αυξηµένα 
ποσοστά παρουσιάζει και η υπόλοιπη Στερεά Ελλάδα.  
 
Πίνακας 2: Ποσοστό Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών Μαθητών ανά 
γεωγραφικό διαµέρισµα στα ∆ηµοτικά 

 

 
 

5. Η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση 
Σκοπός της ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης είναι η ένταξη των 

παλιννοστούντων και αλλοδαπών µαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα 
και στην ελληνική κοινωνία γενικότερα, εξασφαλίζοντας ίσες ευκαιρίες µάθησης 
και κοινωνικής ένταξης για όλους τους µαθητές µε προώθηση και ενίσχυση 
εκείνων των µορφών εκπαιδευτικής παρέµβασης που δεν επιτρέπουν 
διαχωρισµό των µαθητών, ειδικά περιβάλλοντα και διακριτική µεταχείριση, αλλά 
θεωρούν αυτονόητη την αρχή του ενιαίου σχολείου, τόσο σε επίπεδο σχολικής 
µονάδας, όσο και σε επίπεδο τάξεων και τµηµάτων. 

Η Ελλάδα ως χώρα υποδοχής µεταναστών αποβλέπει στη δηµιουργία των 
προϋποθέσεων εκείνων που θα διασφαλίσουν την οµαλή σχολική και κοινωνική 
ένταξη παιδιών τα οποία ανήκουν στις οµάδες των παλιννοστούντων οµογενών 
και αλλοδαπών. Είναι ανάγκη λοιπόν το σηµερινό σχολείο να εµβαθύνει σε 
τρόπους συνεργασίας και αποδοχής αφού η ποιότητα συνεργασίας των πολιτών 
σε µια πολιτισµένη κοινωνία εξαρτάται από τον τρόπο και την ποιότητα της 
συνεργασίας στο σχολείο. 

Οι σύγχρονες κοινωνικές και πολιτισµικές συνθήκες, αποτέλεσµα των 
ανακατατάξεων στο διεθνές πολιτικό σκηνικό και των συνακόλουθων µαζικών 
µετακινήσεων πληθυσµιακών οµάδων, καθώς και η ανάπτυξη των τεχνολογικών 
και επικοινωνιακών δυνατοτήτων, έκαναν επιτακτική την αναπροσαρµογή των 
εκπαιδευτικών συστηµάτων και των «εθνικών» προγραµµάτων σπουδών σε 
προγράµµατα στα οποία γίνεται ολοένα και περισσότερο διακριτή η εµφάνιση 
των πολιτισµικών «άλλων» της εκπαίδευσης (Γούπος Θ., 2006). 
 
 
 



6. Η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα  
Στην ελληνική εκπαιδευτική πραγµατικότητα, µέχρι το 1980, η εκπαιδευτική 

πολιτική για τις εθνοπολιτισµικά διαφοροποιηµένες οµάδες απουσιάζει. 
Εφαρµόζεται και λειτουργεί το αφοµοιωτικό µοντέλο, το οποίο στοχεύει στην 
οµοιογενοποίηση του πληθυσµού και την αποσιώπηση της ύπαρξης 
πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων (Σολοµών Ι., Μαρυνιώτη ∆., 2001:598 και PatrickJ. 
J., 1986). Μετά τη µαζική εισροή παλιννοστούντων και αλλοδαπών, κατά τη 
δεκαετία 1975-85, θεσπίστηκαν τα σχολεία ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης (Νόµος 
2413/96) αφενός και οι Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τµήµατα, 
αφετέρου (Υπουργική Απόφαση Φ10/20/Γ1/708/7-9-1999, ΦΕΚ 1789 τ. β΄ 28-9-
1999, ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση – Ίδρυση και λειτουργία Τάξεων Υποδοχής και 
Φροντιστηριακών Τµηµάτων) (Γούπος Θ., 2006). 
 
7. Οι Τάξεις Υποδοχής 

Οι Τάξεις Υποδοχής σχεδιάστηκαν µε σκοπό να µην αποκόπτονται οι 
αλλοδαποί και παλιννοστούντες µαθητές από το ενιαίο σχολικό περιβάλλον. Το 
πρόγραµµα τους δε διαχωρίζεται από το ωρολόγιο πρόγραµµα του σχολείου. 
Στις Τάξεις Υποδοχής Ι εφαρµόζεται εντατικό πρόγραµµα εκµάθησης της 
ελληνικής ως δεύτερης ξένης γλώσσας για µαθητές που πρόκειται να ενταχθούν 
στο ελληνικό σύστηµα, ενώ η φοίτηση διαρκεί ένα έτος. Στις Τάξεις Υποδοχής ΙΙ 
εφαρµόζεται, µέσα στις κανονικές τάξεις, µικτό πρόγραµµα εσωτερικής και 
εξωτερικής γλωσσολογικής και µαθησιακής υποστήριξης των µαθητών που 
έχουν ενταχθεί σ’ αυτές. 

Στον πίνακα 3 φαίνονται οι Τάξεις Υποδοχής (Τ.Υ.) που λειτούργησαν τα 
τελευταία χρόνια στη χώρα µας, καθώς και ο αριθµός των παλιννοστούντων και 
αλλοδαπών µαθητών που φοίτησαν σ’ αυτά. 
 
Πίνακας 3: Στοιχεία για τις Τάξεις Υποδοχής 

 

 
 

8. Τα Φροντιστηριακά Τµήµατα 
Στα Φροντιστηριακά Τµήµατα εντάσσονται παλιννοστούντες και αλλοδαποί 

µαθητές, που είτε φοίτησαν είτε όχι σε Τάξεις Υποδοχής και αντιµετωπίζουν 
περαιτέρω γλωσσικές δυσκολίες. Η λειτουργία αυτών των τµηµάτων 
πραγµατοποιείται εκτός του σχολικού ωραρίου και παρέχεται υποστηρικτική 
διδασκαλία µέχρι 10 ώρες την εβδοµάδα.  



Στον πίνακα 4 φαίνονται τα Φροντιστηριακά Τµήµατα που λειτούργησαν τα 
τελευταία χρόνια στη χώρα, καθώς και ο αριθµός των παλιννοστούντων και 
αλλοδαπών µαθητών που φοίτησαν σ’ αυτά. 
 
Πίνακας 4: Στοιχεία για τα Φροντιστηριακά Τµήµατα 
 

 
 

9.  ∆υσκολίες λειτουργίας των Τ.Υ. και των Φ.Τ. 
Είναι γνωστό ότι όλα τα παιδιά δεν έχουν την ίδια αφετηρία και το σχολείο 

θέτει τις δικές του απαιτήσεις να ανταποκριθούν όλοι οι µαθητές. Αυτή όµως η 
αξίωση για ίσες απαιτήσεις από όλους, χωρίς να προσφέρονται σε όλους τους 
µαθητές και οι ίδιες δυνατότητες για την επίτευξή τους, οδηγεί σε µια ανισότητα 
και αποτελεί παραβίαση των κανόνων της κοινωνικής δικαιοσύνης (Πυργιωτάκης, 
2000). 

Το ωρολόγιο πρόγραµµα του ∆ηµοτικού Σχολείου και το πρόγραµµα 
σπουδών του είναι ανελαστικό και δεν έχει τη δυνατότητα και την ευχέρεια να 
προσαρµόσει τα προγράµµατά του στο επίπεδο των µαθητών, προσφέροντας 
και ζητώντας από τον καθένα ανάλογα µε το δικό του εξελικτικό επίπεδο και τις 
δικές του δυνατότητες. 

Οι Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τµήµατα καλύπτουν µικρό 
µόνο µέρος των µαθητών. 

Οι εγγενείς αδυναµίες των Τάξεων Υποδοχής και των Φροντιστηριακών 
Τµηµάτων είναι: 
α. Η υλοποίηση των Φ.Τ. µόνο µε το πέρας των µαθηµάτων. 
β. Η υλοποίηση των Φ.Τ. µέσα στο κανονικό πρόγραµµα συναντά δυσκολίες. 
γ. Η απροθυµία των εκπαιδευτικών να διδάξουν στα Φ.Τ. λόγω της χαµηλής 
ωριαίας αποζηµίωσης. 

δ. Η έλλειψη κατάλληλου παιδαγωγικού και εκπαιδευτικού υλικού. 
ε. Η ελλιπής και αποσπασµατική επιµόρφωση των εκπαιδευτικών. 
στ. Η έλλειψη ενός φορέα (σε επίπεδο Περιφερειακών ∆ιευθύνσεων και ∆/νσεων 
Εκπαίδευσης) που θα συντονίζει την υλοποίηση των Τ.Υ. και Φ.Τ.

 
 
 
 
 



10. Μια νέα πρόταση για τη µετεξέλιξη των Τάξεων Υποδοχής (Τ.Υ.) και των 
Φροντιστηριακών Τµηµάτων (Φ.Τ.) 

Φαίνεται πως οι Τάξεις Υποδοχής (Τ.Υ.) και τα Φροντιστηριακά Τµήµατα 
(Φ.Τ.) έχουν κλείσει τον κύκλο τους. 

Τα προβλήµατα που θα αντιµετωπίσουν οι αλλοδαποί µαθητές στο 
γλωσσικό µάθηµα µπορούν να αντιµετωπιστούν µέσω ενός νέου υποστηρικτικού 
θεσµού των «τµηµάτων Γλωσσικής Στήριξης». Τα τµήµατα Γλωσσικής Στήριξης 
πρέπει να λειτουργούν σε κάθε σχολική µονάδα µε ποσοστό πάνω από 5% 
αλλοδαπών µαθητών. Πρέπει να είναι ευέλικτα και να µην υπερβαίνουν τους 5-6 
µαθητές ανά τµήµα και να ενταχθούν στη λειτουργία του Ολοήµερου σχολείου.  

Πιστεύουµε πως µε τα τµήµατα Γλωσσικής στήριξης µπορεί να δοθεί 
ακόµα µεγαλύτερη βαρύτητα στην εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας, αλλά µε 
πιο αποτελεσµατικές διδακτικές προσεγγίσεις. Πρέπει να κατανοήσουµε ότι 
πρόκειται για δεύτερη γλώσσα, την οποία οι µετανάστες µαθητές οφείλουν να 
µάθουν γρήγορα και καλά ώστε να µπορέσουν να ανταποκριθούν στις 
απαιτήσεις του σχολείου συνολικά και σε όλα τα γνωστικά αντικείµενα. Για να 
γίνει αυτό, θεωρούµε ότι ο πιο πρόσφορος γνωστικά αλλά και ο πιο γρήγορος 
τρόπος, δεν είναι η απευθείας εστίαση στην Ελληνική, αλλά η ανάδειξη στις 
σχέσεις ανάµεσα στην Ελληνική και στη µητρική γλώσσα. Στον πίνακα 5 
φαίνονται οι κυρίαρχες µητρικές γλώσσες που οµιλούνται από τους 
παλιννοστούντες και αλλοδαπούς µαθητές στην Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση.  
 
Πίνακας 5: Παλιννοστούντες και Αλλοδαποί Μαθητές ανά µητρική γλώσσα 
(Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση – ∆ηµοτικά) (Έναρξη 2006/2007) 
 

 
 

Για να επιτευχθεί όµως ο παραπάνω στόχος, απαιτούνται δυο βασικές 
προϋποθέσεις: (1) Το κατάλληλο διδακτικό υλικό και (2) η αντίστοιχη µέθοδος 
διδασκαλίας, µια και η µετάδοση των εκπαιδευτικών µηνυµάτων και εποµένως η 
µάθηση, επιτυγχάνεται µε τη χρήση και το συνδυασµό όλων εκείνων των 
στοιχείων που καθορίζουν και χαρακτηρίζουν µια σωστή οργάνωση της 
διδακτικής και µαθησιακής διαδικασίας.  

Το διδακτικό αυτό υλικό, θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη του τις 
πραγµατικές καταστάσεις µιας χώρας ή µιας περιοχής στην οποία ζουν, δρουν 
και κινούνται οι µαθητές που το χρησιµοποιούν, να είναι δηλαδή απόλυτα 
προσαρµοσµένο στα δεδοµένα, τις ειδικές ανάγκες και τα ενδιαφέροντα της 
συγκεκριµένης οµάδας –στόχου (Μήτσης Ν. 2007). Το υλικό θα πρέπει να 
βασίζεται στη νέα διδακτική προσέγγιση της γλώσσας που είναι η επικοινωνιακή 
προσέγγιση. Με τον τρόπο αυτό η ένταξη των µαθητών στην ελληνική 
πραγµατικότητα θα είναι πιο οµαλή, σεβόµενη την πολιτιστική τους ταυτότητα και 



επενδύοντας στις εµπειρίες, στις ικανότητες και στα χαρακτηριστικά που ήδη 
διαθέτουν.  

Παράλληλα µε τα τµήµατα Γλωσσικής στήριξης προτείνεται η 
εξατοµικευµένη προσέγγιση µέσα στην κανονική τάξη για την ενίσχυση των 
αλλοδαπών µαθητών. Η εισαγωγή των Νέων Τεχνολογιών στο σχολικό 
πρόγραµµα µπορεί να βοηθήσει καθοριστικά στον τοµέα αυτό. 

Η όλη προσπάθεια µπορεί να συνεπικουρείται µε τη συµµετοχή των 
παιδιών στις υπόλοιπες καινοτόµες δράσεις του Ολοήµερου Προγράµµατος, µε 
βιωµατικές προσεγγίσεις που καλλιεργούν την κοινωνικότητα, την ικανότητα στις 
διαπροσωπικές σχέσεις, αναπτύσσουν τη συνεργατικότητα και τη 
δηµιουργικότητα και τονώνουν την αυτοεκτίµηση. Τα µέτρα αυτά αµβλύνουν τις 
εκπαιδευτικές ανισότητες, στηρίζουν σε µαθησιακά θέµατα τους µαθητές αυτούς 
και τους δίνουν τη δυνατότητα για «ισότιµη» συµµετοχή τους στην εκπαιδευτική 
διαδικασία.  

Η διοργάνωση γιορτών και διάφορων εκδηλώσεων, όπως ο «Μήνας» ή η 
«Εβδοµάδα του αλλοδαπού µαθητή» από τη σχολική µονάδα, όπου θα 
παρουσιάζονται από τους αλλοδαπούς µαθητές – µε τη συµπαράσταση και των 
γονέων - ήθη και έθιµα της πατρίδας τους, χοροί ή άλλα σχετικά, θα πρέπει να 
αποτελούν κοµµάτια του ετήσιου προγραµµατισµού της σχολικής µονάδας.  

Η εύρυθµη λειτουργία των τµηµάτων Γλωσσικής Στήριξης, στη βάση της 
ανάδειξης της σχέσης της ελληνικής γλώσσας µε τις αντίστοιχες µητρικές 
γλώσσες των µαθητών, προϋποθέτει την ανάθεσή τους σε έµπειρο προσωπικό 
που θα έχει την κατάλληλη επιµόρφωση αλλά και επάρκεια στη γνώση της 
µητρικής γλώσσας. Η εύρεση ατόµων µε επάρκεια στη µητρική γλώσσα των 
µαθητών – ως διδασκόντων ή βοηθών – απαιτεί τη συνεργασία µε τις 
Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις για την καλύτερη δυνατή διευθέτηση του ανθρώπινου 
δυναµικού. 

Τέλος, η εκπόνηση εκπαιδευτικών πειραµατικών σχεδίων που θα 
συνδέουν τη θεωρία µε την πράξη θεωρούνται απαραίτητα στην όλη ανανεωτική 
προσπάθεια. 
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